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Eine Logelei: Supermann existiert nicht!

Wenn Supermann das Bose verhindern kann
und will, dann wird er es tun. Wenn
Supermann das Bose nicht verhindern kann,
dann 1st er machtlos; wenn er es nicht
verhindern will, dann 1st er boswillig.
Supermann verhindert das Bose nicht. Wenn
Supermann existiert, 1st er weder machtlos noch
boswillig. Darum existiert Supermann nicht.



Gesucht wird ein mechanisches Verfahren

Wir definieren einen Operator
{F1,F2,..,FK}F G
Anspriche an -

Korrektheit

Wenn {F1,F2, .., Fk}- G dann {F1,F2, ..., FK} E G
Vollstdandigkeit

Wenn {F1,F2, .., Fk}EGdann {F1,F2, ..., Fk} - G



Normalformen

Definition (Normalformen)

Ein Literal ist eine atomare Formel oder die Negation einer
atomaren Formel. (Im ersten Fall sprechen wir von einem

positiven im zweiten Fall von einemegativerLiteral).

Eine FormekF ist in konjunktiver Normalforn{KNF), falls sie
eine Konjunktion von Disjunktionen von Literalen ist:

n m

F=(A(V L)),

i=1 j=1
wobeil; j € {A1,A2,--- }U{—-A1, A2, -}

Eine FormekF ist in disjunktiver NormalfornfDNF), falls sie
eine Disjunktion von Konjunktionen von Literalen ist:

n m

F=(V(A L),

i=1 j=1

wobeil; j € {A1,A2,--- }U{=A1, A2, -}



Umformungsmethode

Gegebeneine formelF.

1. Ersetze irF jedes Vorkommen einer Teilformel der Bauart

— G durch G
=(GAH) durch (=GV-H)
=(GVH) durch (=GA-H)
bis keine derartige Teilformel mehr vorkommit.

2. Ersetze jedes Vorkommen einer Teilformel der Bauart

(FV(GAH)) durch ((FVG)A(FVH))
(FAG)VH durch ((FVH)A(GVH))

SN’

bis keine derartige Teilformel mehr vorkommit.



Mengendarstellung

e Klausel Menge von Literalen (Disjunktion).
{A,B} stellt(Av B) dar.

e Formel Menge von Klauseln (Konjunktion).
{{A,B},{—A B}} stelt ((AVB) A(—AV B)) da.

e Block: Menge von Formeln (Disjunktion).
{F,G} stellt(F v G) dar.

Die leere Klausel ist aquivalent zu.
Die leere Formel ist aquivalent zL.
Der leere Block ist aquivalent zi.



Zusammenfassung, Kernpunkte

Normalformen
Disjunktive Normalform
Konjunktive Normalform (Klauselschreibweise)



Was kommt beim ndchsten Mal?

‘e

Das Resolutionsverfahren





